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Negyedévre........................................... 2 „ 60 „
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Egyes mám ára kr.

Az oláh agitátor Nagy váradon. |
(S. B.) Nemzetiségi kérdéssel fog­

lalkozván, magyar ember előtt nem isme­
retlen Mangra Vazul neve. összefügg 
ez a név az utóbbi tiz év minden olyan 
oláh jellegü mozgalmával, melynek célja 
a magyar állam integritásának legkö­
zönségesebb kigúnyolása, megsértése volt,

Méltó csodálkozással fogadta tehát 
a magyar közvélemény az aradi görög­
keleti egyház vezérférfiainak azon hatá­
rozatát, hogy G o 1 d i s József aradi 
püspök, volt nagyváradi vikárius utódául 
Mangra Vazul jelöltetett ki. A nagyváradi 
püspöki helynöki székbe e határozatta! 
beleültették a magyarság, a magyar ál­
lameszme leggyávább, de egyúttal leg­
konokabb ellenségét.

Üres annak a könyvnek minden 
lapja, csak az első oldalon van felírva 
a következő jelige :

„Gyűlöld a magyart, árts neki ahol 
lehet, de ne segíts rajta, mert különben 
nem lesz boldogságod sem itt, sem a 
menyországban.“

Szomszédos vármegye Biharmegye, 
fontos állás a nagyváradi vikáriusi állás, 
igy természetesen jogunk van nekünk is 
megtenni úgy az uj vikáriusra, mint 
politikájára észrevételeinket.

Ünnepélyesen fogadták tegnapelőtt 
Nagyvaradon Mangra Vazult. Meginter-
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juvolta egyik nagyváradi lap, s örömét 
fejezte ki a derek férfiú határozott nyi­
latkozatáért.

És mi ezzel szemben kötelességünk­
nek tarljuk kijelenteni, hogy a nagyvá­
radi sajió ezúttal nem járt el úgy, a hogy 
a magyar szív, magyar lélek megköveteli!

Kicsoda tulajdonképen Mangra Vazul 
az aradi püspöki egyházmegye nagyvá­
radi vikáriusa?

Minden, csak nem magyar érzelmű 
egyháznagy!

Lukácsiunak, Ráeziunak lelki testi 
jóbarálja, az aradi ultra oláh lap fő-fő 
mindenese, megteremtője.

Mikor a Bánffy idejében erősen a 
nyaka közzé vágott a kormány nehány 
szemtelen lázitónak, Mangra Vazul volt 
az, a ki sorba járta az oláh városokat, 
agitált, szónokolt, könyörgött s alapot 
teremtett egy ma már virágzó magyar- 
ellenes oláh hírlapnak, mely Aradon 
garázdálkodik, s különösen szabadon 
azóta, mióta Széli Kálmán tétlenkedik a 
miniszterelnöki székben.

A vikárius ur például Belényesböl* 
Biharmegye szerencsétlen városából egy 
heti tartózkodás után nem kevesebb, 
mint 500 forintot vitt el magaval lap­
jának alapítási költségeire.

Azt azután mindenki tudja, hogy a 
közadakozásból alapított uj-ág milyen 
perfid hangon támadott bennünket. Hi­

szen Mangra Vazul uram irányi (otta 
szellemét, s forszírozta a magyar gyű­
löletet.

ő volt az, a ki Biharmegye több 
számottevő embere előtt nyilatkoztatta 
ki, hogy a míg él, mindig ez irányban 
fog küzdeni!

És a mikor szemébe vágták, hogy 
ez majdnem annyi, mint a hazaárulás, 
kedélyesen mosolygott ! !

Örvendhet hát Biharvármegye ma­
gyarsága. Tisza István gróf műd évi 
aradi oláh íraternizálásának ime megvan 
az eredménye/ Ott ül a nagy oláh 
agitátor a váradi vikáriusi székben s 
alattomos politikájával hamarosan pro­
pagandát csinál azoknak a nemzetellenes 
eszméknek, melyektől a megye oláhsága 
ez ideig vezető hiányában távol tartotta 
magát.

És hogy ez a már is haldokló bi- 
harmegyei magyarságnak végső döfése, 
az idő rövidesen befogja bizonyítani.

Petőfi Debreczenben.
A „Debreczen« eredeti tárcz&ja.

Irta: dr. Körösi Kálmán.
Folyt, és vége.

Debreczenhöl való elutazását igy inja le:
.Kopott ruhában, gyalog, egy pár hú­

szassal és egy kötet versnél utaztam Pestre. 
E kötet versben volt minden reményem. Egyes 
egyedül mentem a Hegyalján, egy lélekkel,egy 
ólőlénynyel sem találkoztam. Minden ember 
fedelet keresett, mert iszonyú idó volt. A sü­
völtő szel esőt szórt reám. — Épen szemközt 
jött. Arczomon megfagytak a könyek, melye­
ket a zivatar hidege és a nyomorúság fa 
kasztot!.«

Egy heti nyomorúságos utazás után ért 
fel Pestre, ott kiadót keresett költeményeire, 
kapott is ezekért 150 váltó frt Írói tisztelet­
dijat. Petőfi debreczeni időrésének kiegé­
szítéséül meg kell említenem, hogy ezt a 150 
frtot, a minek pedig oly sok helye lett volna 
az ő körülményei között — Fogasáé asszony­
nak küldte el az utolsó krig, akihez a Pakh 
Albert kezességének 42-dik napján érkezett 
meg.

Ilyen ember volt a mi Petőfink.
Petőfi ezután az 1846« év végén járt 

Debreczenben, Erdődről jött, ahol megkérte 
Júliája kezét, de ennek szülei hallani sem 
akarlak a házasságról, a leányban pedig nem 
volt annyi erő, hogy Petőfivé — mint ezt 
óhajtotta volna — a szülék akarata e.hnére

lépjen frigyre. Sértődött büszkeséggel hagyta 
ott Erdődön s lelkiállapotai a költészet leg­
szebb nyelvén írják le e sorai :

»Blvitletek volna, mint a nap a harmatot,
Mint az esti szellő a rózsalevelet,
De most mint a nyílvesszővel a zaklatott,
Megsebzett oroszlán : úgy megyok el veled.

Pestre utaziában Debreczent is érin­
tette. Rögtön elment a színházba. A mint a 
közönség felismerte a költőt, végtelen éljen­
zésbe tört ki ; Priell K rnélia Petőfi egyik da­
tál szőtte játékába s a közönség lelkesedésé­
től kísérve énekelte : »A virágnak megtiltani 
nem lehet.«

az ünnepeltetés balzsamként hatott a 
költő szivére. A mint a függöny legördült, 
fölment a színpadra, hogy a színésznőnek, 
kit már Pestről ösmert, köszönetét kifejezze. 
Forró kézszoritás t hosszas, jhőn lángoló te­
kintet volt a válasz köszönetére. — Előadás 
után felkereste a társulatot a vendéglőben s 
Feleky Miklós, a társulat igazgatója bemutatta 
az összes tagoknak, a kik a költőt lelkese­
déssel fogadtak. Vacsora alatt Priell Kornélia 
mellett ült, majd szerenádot adott neki s 
pár napi itt időzése alatt az ifjú színésznő 
feledtetni látszott vele Juliskáját.

Pár nap múlva kocsira ült a költő, 
Pestre ment s Petőfi és Prietl feledték sze­
relmüket. Á Juliskája iránti szerelem csakha­
mar visszanyerte hatalmát Petőfi szive telelt.

Két év múlva újra Debreczenben talál­
koztak Petőfi é< Pried. Hidegen haladtak el

Debreczen, junius 12.
Lisztes és Kormos. Tisza Pistának 

tudvalevőleg annyi a üszteletbeli állása a 
képviselőségen kívül, amennyi bizonyára nem 
volna, ha ő gr. Tisza István, országgyűlési 
képviselő s állandó miniszterjelölt nem volna ; 
ezenfelül pedig ha már megszületése pillanatá­
ban nem tett volna tanúbizonyságot kiváló 
talentumáról, a melylyel a szülei megválasz-

egymás mellett, de nehány lépés után Petőfi 
visszafordult a művésznő felé :

— Fiam van.
— Nekem meg férjem — válaszolá ha­

sonló rövidséggel Cornélia.
— Isten áldja meg kedves Nelli !
— Isten áldja meg Sándor I
Ez az epizód külön kiszakítva Petőfi 

életéből, talán alkalmas volnn Júliája iránti 
szerelmének mélységét kétségessé tenni, de a 
ki ösmeri Petőfi életét — pedig mindnyájan 
ismerjük — az tudja, hogy tisztább és erősebb 
szerelem nem lakott még szívben, mint ami­
lyen Petőfi szerelme volt Júliája iránt. Tanús­
kodnak erről azok a dalok, melyeket nem le­
hetett másként mint igaz érzéssel írni s tanúja 
volt a költő szerelme nagyságának Debreczen 
is, mert e város falai látták 
őt legboldogabbnak Júliájával 
— feleségével.

Pe őfi 1848. november havában —• mikor 
már honvédszazados volt — nejét Debreczenbe 
hozta Erdődről, mivel ott az oláh lázadás miatt 
nem tarthatta biztonságban.

Deczember 16-én Julia egy kis fiúcská­
nak adott életet. Petőfi itthon volt, mikor ez 
a nagy öröm érle. Fia születése előtt pár 
nappal szabadságot kért; megtagadták tőle, 
de ő gondolkozás nélkül sietett a táborból 
feleségéhez s itt jelentette be a honvédelmi 
bizottmánynál önhatalmú cselekedetét. Ki tud­
na azt leírni, hogy mily örömet érzett kis fia 
születésekor. Csak az 6 lantja volt erre ké­
pes, mikor a bö cső mellett állva igy zengett :
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fásában eljárt. A sok vezérigazgatóság, fel­
ügyelő bizottsái i tagság nem is a legrosszabb 
isme cura« ; jó a zsákon a folt s nagy víz­
ben lehet nagy halat fogni. Világért se iri­
gyeljük tőle, sőt segítse többre is a papa áldó 
szelleme. Ezek miatt sok baja volt annak ide­
jén az összefórhetienségi bizottsággal, mely 
azonban memutalta, hogy néha tud hihetetle­
nül gyors munkát is vegezm s hamarosan 
le'isziiioiiB képviselői kabátjáról az osszefér- 
hetlenségi vad lisztjét.

Ezt a gyorsaságot lobbantották a kep- 
viselőház tegnapi ülé-én az összeférhetlen 
gégi bizottság szemére, a mikor U g r o n 
Gábor, a nagy lalpfaszállitó hevesen megtá­
madja a bizottságot, hogy oly lustán jár el 
az ő dolgában s hagyja Őt az ország kozvé- 
leménye előtt kormosán szégyenkezni.

E fölött aztan ős-zekülonbóztek egy ki­
csit s Tisza István többek közt azt mondta, 
hngy »sokan lehetnek, kik az összeferhetlen- 
ség fogalmát összezavarják a tisztesség fo­
galmával. ö az ő közgazdasági állásait össze- 
féróknek tartja. E fö ölt azonban lehet dis­
putáim ; d e a f ö I ö t I, hogy valami 
tisztességese, vagy tisztes­
ségtelen: nem lehet vélemény- 
különbség.«

Ugrón Gabor ezt a megjegyzést célzás­
nak vette magára nezve s talán fö ösleges 
is mondani, hogy már holnap a lovagiassag 
mezejen fognak egymással találkozni — Lisz­
tes es Kormos.

A nyári szünet felé. Ausztriában a
lehető legbonyolódotlabb a helyzet és a po- 
litiku-ok méltán törik a fejüket azon a nem 
csekély kérdésen, hogy a dolog hova fog ki­
lyukadni és hogyan fog végződni.

De a magyar parlament munkaprogramm- 
ját az osztrák viszonyok egyelőre aligha fog­
ják megzavarni. Egyelőre, mondjuk, mert hi­
szen alig két hét múlva becsukjak a magyar 
kepviselöház kapuját is. hogy megkezdődjek a 
nyárt sziine', úgy hogy tehat mindössze csak 
e két hétnek a munkaprogrammjáról lehet 
szó ma.

Üdvözöllek lelkem szép kis ága, 
Üdvözöllek édes magzatom. 
Sírásodnak bánatos zajába 
Beleolvad örvendő dalom.

Kis párányom, milyen nagy örömmel 
Állok én itt s nézem képedet;
Kell-e még pap V örömkönyIlimmel 
Keresztellek én mep tégedet.»

Ennek a két hétnek az anyaga már meg 
van állapítva.

A még elintézendő legnevezetesebb tárgy 
a gazdatisztek és földbirtokosok jogviszonyá­
ról szóló fontos javaslat, mely sok ezer em­
bert érdekel és a melynek a tárgyalásin a 
képviselőház mai ülésén kezdi meg. Előrelát 
ható, hogy e javaslattal a ház gyorsan fog 
végezni, úgy hogy aztán rákerülhet a sor a 
kisebb, többnyire gazdasági javaslatokra.

A függ. és 48-as párt részéről erős 
ellenállásra fog találni a községi és körjegyzői 
tanfolyamok fölállításáról szóló (javaslat, me­
lyet a kormány szintén még a szüne.t e'őtt 
szeretne eliniéztetni. Hanem ebből aligha lesz 
valami, mert a javaslat a tervbe vett közig, 
reform előmozdítására irányul s igy a függ. 
párt, mely az önkormányzat mellett küzd, en­
nél a javaslatnál mindenesetre nagyobb vitát 
fog provokálni.

Hátra vannak azután még az interpel­
lációkra adandó miniszteri válaszok. Úgy hall­
juk, hogy a keresk. miniszter kedden fog vá­
laszolni a zugligeti katasztrófa dolgában hozzá 
intézett interpellációkra és talán ugyancsak 
kedden fog válaszolni Wlassics az egyetemi 
kérész ek ügyében. Talán — mert a vizsgálat 
még folyik és a v zsgálat befejezése elölt a 
kultuszminiszter nem sokat fog mondhatni e do­
logról.

Hogy pedig a kvótajavasiatn >k mi lesz 
a sorsa, a felel nem lehet kétség. A mint 
bebizonyosodik, hogy Ausztriában nem lehet 
tárgyalni, a magyar kormánynak kötelessége 
a javaslatot visszavonó .

Mi lesz odaát ? Bécsből írják : Körber 
miniszterelnök tegnap d. e. kihallgatáson volt 
ö Felségénél.

Az uralkodó, mint politikai körökben be­
szélik, rendkívül kegyesen hallgatta meg a 
miniszterelnök előterjesztését.

Minden jel arra mutat, hogy a Körber- 
kabinelet a tegnapi események megszilárdi 
tolták, nemhogy megrendítették volna.

A miniszterelnök személyes barátai be­

szélik, hogy Körber kormányzata nagyon hosz-
szura fog nyúlni. .

Jól értesült részről jelentik, hogy a kor- 
mány a 14. §. alapján életbe fogja léptetni a 
költségvetési törvényt s uj házszabályokat fog 
behozni, aztán feloszlatja a parlamentet.

A csehek arra törekszenek, hogy a kor­
mány induson meg újabb békéltető kísérletet 
köztük és a németek közt. Beszélik, hogy a 
Körber-korménv uj nyelvtörvényt fog életbe­
léptéim a 14. §. alapján.

A pártklubok ma tartották záró ülései­
ket. a melyeken a tegnapi eseményekről volt 
szó" de a jövőre nézve természetesen nem 
hoztak határozatot.

A képviselőház ülése.
Mielőtt a tárgyaláshoz hozzáfogott volna 

a ház : D á n i e t elnök jelentette, hogy 
K u b i n y i Andor lemondott a képviselő­
ségről, M o h a y Sándor pedig az össze- 
fsrbetlenségi bizottságban viselt tagságáról. 
Széli tulkö tekezé-es 61 és pó'hitelekről 
adott be előterjesztéseket, N e m ó n y i 
pedig bemutatta a kvótajavaslatot.

— Majd fütyülünk rá ! Mit komédiáztok ? 
Hogy meritek idehozni ? kiabáltak a szélső­
balon.

Most szenzáczió küvetkezett. Ugrón Gá­
bor jelentkezett szólásra a napirend előtt, 
saját ügyében.

A Ház megmozdult.
— Az összeférhetlenségi bizottság, így 

kezdte Ugrón, junius 7-ére ügyemben tárgya­
lás' tűzött ki. Az összes iratok kezében vol­
tak ; még sem foglalkozott azzal, hanem előbb 
a Ratkay ügyét vette elő, azután más ügye­
ket tűzött napirendre, az enyémet pedig fél­
retette. Négy nap óta függ ez az ügy. Ked­
vezés nem kell, üldözést pedig nem tűrök, 
Kérem tehát a Házat : utasítsa a bizottságot, 
hogy ügyemet azouna1 vegye tárgyalás alá s 
abban ha arozatot hozzon. Az már tűrhetet­
len, hogy piszkossági szakértők hónapokig 
üldözzék a képviselőt. (Nagy zaj.)

költőnek úgy a/, előbbi, mint 
díszes emléktábla jelölt, amazt

ezt a
a Pe-

ezt a Csokonai-liör kegyelete

A
lakását 
töfi-társaság, 
állította*)

Petőfinek, — élete utolsó napjaiban, 
mielőtt arra a végzetes útjára indult volua, a 
mely a segesvári csata-síkhoz vezet'e, az az 
ötlete támadt, hogy megírja kis fia életrajzát. 
Ebben ezeket írja: »Született Zoltán fiam 
Deczember 16-én 1848. déli 12 órakor Deb- 
reczenben, a Harm inczad-utczá ban az Ormos 
házban az utczára nyíló kapu melletti szobá­
ban. Itt érte fiamat az a szerencsétlenség, 
hogy Debreczenben született, Debreczenben és 
a mi több — pénteki napon. Azaz jobban 
mondva pénteki napon es — a mi több Deb­
reczenben ! meri Debreczen még a pénteknél 
in veszedelmesebb.»

Petőfinek ez a keserű humorral odave­
tett megjegyzése nem a Debreczenben töltött 
keserves leire vezethető vissza, mert hiszen 
6 maga irta, hngr a szenvedései után is oly 
jól esik neki Debreczenre gondolni, nem is 
arra az időre vezethető vissza ez a megjegy­
zés, amikor fia született, hiszen ekkor éhe 6 
életének legboldogabb napjait, hanem a Deb-

•) A debreceni «Csokonai-kör» mely a leg­
nagyobb kegyelettel keresi fel és jelöli meg Debre­
czenben élt nagyjaink lakhelyeit s az itt elhunyt 
jelesek sírjait, — díszes emléktáblával jelölte meg 
Petöti akkori lakóházát is, kár hogy e tábla felírásá­
nál épen a legnevezetesebb körülmény megemlítése 
m radt el, az t. i. hogy obben a házban született 
Petőfi Zoltán. — Pedig Petőfi sok helyen lakott az 
országban, de fia csak itt született.

reczenre tett megjegyzésével bizonyára azon 
kelletne len jelenetekre czéloz, amikor katonai 
fegyelmet nem tűrő természete miatt Mészáros 
Lázár és Klapka tábornokkal volt itt erős 
összetűzése.

Petőfi ugyanis 1849. február havában 
mint futár jött Debreczenbe, hogy Kossuthnak 
Bemtől tudósítást adjon át. Bem figyelme volt 
ez Petőfi iránt, hogy ez ily kiküldetésben itt 
levő csaladját meglátogathassa.

Pe őfi mint katona is megtartotta azt a 
szokását, hogy nyakkendőt i.em viselt. Bem 
a legkevésbbé sem ü között meg azon, de 
Mészáros Lázár hadügyminiszter; « kinek a 
sürgönyt átadandó vo I, mint a régi iskolából 
való katona, dühbe jö t a katonai szabály 
átlépése miatt. A századosnak szabályszerűden 
öltözeteben személye elleni sértést látott, meg 
parancsolta Petőfinek, bogy előbb kössön 
nyakkendőt, akkor majd átveszi tőle a tu­
dósítást.

Másnap Petőfi levelet irt a hadügymi­
niszternek, melyben jelenti, hogy századosi 
rangjáról lemond. «Én — mondja levelében — 
tét'em már a hazáoak annyi szolgálatot, hogy 
nekem m-glehetne azt engedni, hogy a hazát 
nyakkendő nélkül is védhessen), ha önöknek 
máskép tetszik, legyeo meg önöknek az 
akarata.»

Mikor Petőfi Klapkával összetűzött akkor 
családja már nem volt Debreczenben, hanem 
Szalonlán Aranyoknál.

Bem Pe őfit őrnaggyá nevezte ki. — A 
diploma 1849. május 3-ról van kiállítva a fel 
hozza a köl üttök a hareztóren szerzett érde­
meit. Azonban a hadügyminisztérium a kine­
vezést nem erősítette meg. Petőfi elhatározta, 
személyesen jön Debreczenbe ügyét rendezni, 
Bem is helyeselte szándékát s szabadságot 
adott neki s ellátta ajánló 1-véllel Kossuthoz 
és Klapkához, aki ideiglenesen a hadügymi­
nisztérium vezetését vitte. Petőfi a kis Zo tánt

Aranyéknál hagyta s nejével Debreczenbe 
utazott.

Itt Kossu'h nagyon kicsinylőleg foged'a 
s Klapkához utssitá. Ennek vétóban volt oka 
Petőfire heragudni. Petőfi ugyanis Bemnek 
egy levelét, melyet ez a hadügyminisztérium­
hoz intézett — kiadta a kolozsvári «Honvéd»- 
ben. E levél vádolja Vécsei tábornokot, bogy 
a bánat az ő gondatlansága miatt veszett el 
s egyszersmind követeli e tábornok elmoz­
dítását.

Klapka ez okmány nyilvánosságra hoza* 
tálában titok elárulást látott s mindenekelőtt a 
költőt akarta haditörvényszék ele állítani. — 
Most hogy rangja megerősítése végett felke- 
r sie Klapkát, ez kívánt alkalmat lelt nem 
tetszesenek kifejezésére. Első kérdése is a 
Vecsey fele ügy vo't. Most tudta már Petőfi 
hogy őrnagyi kineveztetéaét mi akadályozta 
eddig, a lehe'ő nyugodtan válaszolt:

— Bem beleegyezésével adtam ki a 
levelet.

— Nem igaz — rivalt rá Klapka.
— Tábornok ur 1 hazudni nem szokásom 

azért minden gyanúsítást és sértegetést kiké­
rek. Mint törzstisztnek jogom van kérni, hogy 
szavamnak h tett adjon minden ember. — Éo 
rangomat és érdemjelemet a csatatéren szerez­
tem s azt hiszem megszolgáltam reá.

Klapka figyelmeztette, hogy önként le­
mondott magjáról s hogy lemondásé elfogad­
tatott, Uj beálltáról és előléptetésről a hadügy­
minisztériumnak nincs tudomása.

— Ki nevezte önt ki törzstisztté ? Én 
önt csak kapitánynak tudom.

— Hogy ki nevezett ki ? Bem. S erre 
mint fővezérnek joga volt. Nem az én hibám, 
ha a hadügyminisztérium kinevezésemről nem 
tud. R- mélem nem fog ön oly nyomorultnak 
tartani, hogy oly ranggal parádézzak, ami meg 
nem illet.

— Hivatalos ügyben magánhitelnek nincs
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Etakovszky látván a Ház engedelmével 
hozzászólott ebhez az ügyhöz. Konstatálta, 
hogy az inkompaiibitási bizottság sem a ház­
szabályok értelmében nem járt el, nem eskü­
jéhez híven s különbségét tesz ellenzéki és 
kormánypár i képviselők közi. (Zajos ellen 
mondás.) Kérem: tisztelt jobboldzl, emlékez­
zenek Tisza látván ügyében Audrássy Tivadar 
lemondására. Ugy-e az Ugrón ügyében kihall­
gattak olyan följelentőt, a ki nem tagja a 
Háznak . . .

— Nyolez napi börtönre volt ítélve ! 
kiáltották a szélsőbalról !

— Persze, folytatta Rakovszky, mert a 
mikor kormánypártiak ellen érkeznek a be­
jelentések : must már kitálalták az elvet, 
hogy csak a Ház tagjai vehetnek részt a 
tárgyaláson. Ez visszaé és, cselvetés és üldö­
zés Ugrón ellen s kedvezés a kormánypár­
tiaknak.

A p á I h i Pel er: a bizottság a mult 
évben n»gy munkát végzett. Ugrón ügyeiben 
sem csalvetés, sem üldözés nincs. Sok Írást 
kellett beszerezni s alaki hiányok miatt nem 
hozott a bizottság határozaiot, Rátkay ugyanis 
nem akart résztvenni a tárgyalásban, mert 
e'lene is bejelentés történt. A jövő pénteken 
kitüzük az Upron-ügy tárgyalását.

Tisza István gróf személyes kérdés­
ben megjegyzi, hegy Andrássy gróf nem az 6 
Adria-ügye miatt mondott le. Tiltakozik az 
ellen, hogy az összeférhetlenség fogalmát ősz* 
szekösrék e tisztességleien fogalmává1, mert 
lehet valami összeférheti és a mellett tisztes­
ségtelen.

Rátkay L'tszló : Kijelenti, hogy az 
Ugron-ügyel nem akarta huzni-halasztani s 
csak azért nem vett részt, a tárgyalásban, 
mert neki is ügye van.

A mozgalmas kis inczideos után, Jakabfi 
Imre volt allamfitkár ismeriet'e a román ha­
tárjelek javaslatát, amelyet általánosságban 
és részleteiben vita nélkül elfogadtak.

Nogyobb vita volt azonban D a r á 
n y i miniszter javaslatánál, a mely a gaz­
dasági munkás és cseléd-1‘gélt pénztárról L éz* 
kedik. A j$v»:i»4ct Szily Pongrácz előadó is-

mertette, s ajánlotta elfogadásra. — U ána 
Rátkay László panaszolta, mennyire 
n-m gondolt a magyar törvényhozás idáig a 
magyar néppel.

Ez a javaslat is harmincz évig vára* 
lo't magára s most is csak ötvenezer forintot 
juttat a népsegités javára. P-rsze, ha krtzös- 
ügyre kellene a pénz, milliók volnának. Két-s 
vájjon a nép be fog-e lépni a munkáspenz- 
tárba ? A szélsőbal üdvözli a javaslatot s kéri 
Darányit, hogy hasonló javaslatokkal jöjjön 
még elő.

Uj háború küszöbén.
Még le sem zajlott a délafrikai angol-bur 

háború, egy más világrészben uj s az euró­
pai nemzeteket közelebbről érdeklő háború 
van kitörőben. A kínai császárságban, Ázsiá­
ban boxerek e égedetlenkednek a különösön az 
idegenek elleni gyülöletöknek engednek sza­
bad folyást. A legújabb táviratok azt a meg­
győződést keltik mindenfele, hogy az európai 
hatalmak beavatkozása immár kikerülhetetlen.

Az idegeneket gyűlölő boxerek forra­
dalma mind veszedelmesebb mérveket ölt. Pe- 
ki .g és Tiencsm egyformán veszelyeztetnek 
látszik általuk.

A harcz, noha az külsőleg a kormány 
ellen irányul, alapjában csakis az »idegen ör­
dögöket« veszélyezteti.

A sárga faj kérlelhetetlen ellensége a 
fehér fajnak. A boxerek hadának mindegy, 
hogy anttolok, vagy oroszok, amerikaiak, vagy 
francziák, belgák, vagy németek állnak e ve­
lük szemben: ők az idegeneket el akarják 
pusztítani.

A mi pedig a hatalmakat illeti, sajnos, 
úgy áll a dolog, hogy az angolok, az oroszok 
és francziak, — az amerikaik az angolok és 
japániak iránt bizalmatlanuk, — együttvéve 
pedig mindnyájan bizalmatlanok a németek 
iránt, úgy, hogy ez áthidalhatatlannak látszó 
féltéki nykedéssel szemben igen kérdéses: si­
kerül-e afehéreketa közös v e s z e-

delemmel szemben közös eljárásra 
bírói.

legújabb táviratok a következőket je­
lentik.

London, jun. 11. 
jel-nti Sang atnbólA Daily Express 

tegnapi kelettől ;
A tiencsm-pekingi vasúti vonalat idegen 

katonák álütják helyre pánczéiosvonatokra 
fölszerelt ágyuk véd íme alatt. A mint evvel 
a muukával elkészülnek, 10,000 fényi minden­
féle nemzetiségű katonái kü denék ki Peking 
megszállására. Egy kozákcsapat tegnap földe­
rítő szolgalatra maiit Tiencsin környékóre- 
miközben néhány ezer benszülött, puskákkal, 
lándzsákkal és kardokkal fölfegyverkezve rá­
juk támadt, A kozákok a támadókra lőttek s 
néhányat megöltek közülok. Egy orosz had­
nagy megsebesül1, A zavargások mar Niucs, 
vagra is kiterjedtek, a hol az üzletforgaiom 
P“ng,

Tiencsin jun 11
A Hansa és Hertha német czirkáló hajó 

legénysége Takuba érkézéit, ide pedig 50 főnyi 
ingói és 30 főnyi orosz csapat érkézéit.

Pekingi jelentések szerint ott a helyzet 
nagyon válságos. Segédcsapatok kiküldése 
sürgősen szükségesnek látszik. Ntcs tábornok 
azt a parancsot kapta, hogy védelmezz# meg 
a vesutat, és ha lehet kergesse szét erő-zab 
nélkül a boxereket. A tábornokot komolyan 
megrótták a felkelők megölése miatt. 1500 em­
bere visszatért Lu auba, a többiek követni 
fogjak őket. Csili alkirajya arra kérte a császá­
rt udvart, hogy az idegen hatalmasságoknak 
engedjék meg a vasút használatát, mer, kü­
lönben komoly zavargások kitörése elkerül­
hetetlen volna.

A boxerek mozgalma a Sarezi tarto­
mányban is terjed. Jangtumon túl állítólag 
1000 boxer van útban azzal a szándékkal, 
hogy vagy bekerítik Nics tábornokot, vagy 
idevnnulnak. Hir szerint Nics tubornnk csapa­
tainak egy részé Jangtumon túl harezbakeve- 
redett a boxerekkel. Egy kínai ember, a ki 
Maesiopuböi gyalog érkezett ide, azt jelenti, 
hrgy a vasút Huanghutól Lofaig körülbelül

helye. í<: mipdent okmány ilag kell igazolni. 
S megjegyzi-. azt is, hogy feljebbvalójával 
má- hangon beszéljen. Ha nem tudnám, ki 
ön, rég lvesztettem volna türelmemet. Én 
ismerem és szeretem az ön költeményeit. 
Számiihat protekeziómra.

— Nincs semmi szükségem protekezióra.
— Úgy ? Nos azonnal parancsolom, men­

jen ön ezredéhez s várja be a továbbiakat,
— Én tábornokomtól szabadságot kaptam 

a élni fogok vele.
— Hol van az írásbeli szabadsága ?
— Sehol ?
— Hogy?
— Bem tábornok élőszóval adott szabad­

sági engedélyt.
— Az nincs rendén. — Azt ha akarom 

hiszem, ha nem akarom nem hiszem.
Erre a kételkedésre Petőfi lemondássál

felelt,
Fordult-e meg Petőfi többször is ezután 

Debreczenben, nem tudni, lény, hogy neveze­
tesebb epizódok más debreczeni tartózkodá­
sához nem fűződnek.

Petőfi 1848—49-iki időzésének értékes 
emlékéül szolgál az a díszes kard, mely Rickl 
Géza debreczeni nagykereskedő és földbirtokos 
féltékenyen őrzött tulajdona s melyről néhai 
Kiss Sándor volt 1848—49-iki honvéd ezredes 
a következő bizonyítványt állította ki :

Másolat az eredetiről.
B i z o n y i t v á n y.

Rickl Géza ur felszólítására ezennel bi­
zonyltom, hogy a birtokában levő kard pen- 
géje valósággal a Petőfi »Sándor kardja vo , 
melyet az 18á8. márcziusi napokban hordott, 
ilyen kardja voll még azon időben Jókai Mór­
nak és Vasvárinak, ezen kardok mind Kimer 
fegyvergyárostól vásároltattak, ha még va aki 
a Kimer üzletben ez időből él, emlékezhe­
tik reá.

A kard jelenlegi hüvelye nem eredeti, 
mert a kard hosszabb ideig elásva lévén vég­
képpen tönkre ment.

Petőfi Sándor 1848. év lé i hónapjaiban 
Debreczeoben időzvén, már mint honvedkapt- 
tány ezen diszkardot nem használhatta mint 
szolgálati kardot s egy uállam töltött barátsá­
gos vacsoránál meglátta Rickl József nemzet­
őri lovasfőhadnagy csinos szolgálati kardjai a 
felszí.itotta, nem volna-e hajlandó ezen kardját 
az ő diszkardjáért elcserélni, mire Rickl József 
ur készséggel ráadott s igy megtörtént a csere, 
így jutott a kard Rickl József ur bir­
tokába.

Ezen lénynél többen voltak jelen u. m. 
Jelics József wdrtenbergi huszárszazados, — 
Gulacsy Imre vadászőrnagy, Brunner ‘Eduárd 
kik már jelenleg életben nincsenek. Rickl 
József ur halála után egyetlenegy fia Géza 
örököse tulajdonába jutott, amelyet jelenleg 
is bir.

Kelt Debreczen, deczember 30-án 1895.
Kiss Sándor s. k.

Előttünk ; 
Rickl Antal, s. k. 
Komlóssy Arthur, s. k.
Itteni időzésének elbeszélő részleteiből is 

kitűnik, hogy Petőfi a végletek, az ellentétek 
embere voll.

Különösen úgy tudott gyű ölni és szeretni 
mint senki más- Ámde mig gyűlöletével csak 
a zsarnokság vagy egyesek ellen fordult, addig 
szeretetével átölelte az egész világot. Szülét, 
tejt vért, barátot, feleséget természetet, hazát, 
rajongó szeretettel, imádásszerü szeretettel 
vett körül.

Dalos szivét hölgye és hazája iránti sze 
retete dobbantotta meg legelébb. S a szerelem 
enyelgő dalaitól, a hazaszeretet féktelen rap­
szódiájáig mindent megtalálunk költeményei­
ben. Kötetekre menő eszthetikai és lélektani 
tanulmányi lehetne összeírni e csudás válto­

zatosságról s mégse kapnánk e jelenségnek 
oly tiszta magyarázatát, min' a minőt neki 
egyetlen strófája nyújt;

»Keblemen a szerelem 
Virág bokrétája,
Fejemen a nonszerelem 
Tövis koronája, 
így lantomra majd megsebzett 
Homlokomon vércseppje hull,
Majd egy illatos levélke 
Bokrétám virágibul.«

Micsoda szereimnek kellett annak keb­
lében lakni, a ki a

»Szeretlek kedvesem«

ez. költeményt megírni tudta.
Petőfi nem irt, költö nem irhát ennél 

lángolóbb szerelmi verset. Éa még mennyire 
emeli e költemény becsét, ha tudjuk, hogy ez 
nem a vágyakozó szenvedélyes legény sze­
relme entüziázmusa, hanem a férj mély érzé­
sének megnyilatkozása szive alatt magzatot 
hordó neje iránt. Mi pedig Debreczeniek le­
gyünk büszkék rá. hogy Petőfi a szere­
leme legszebb dalát városunk 
falai köztirta, éppúgy mint a hoifiui 
érzés legszebb költői megnyilatkozását: a 
»Honfi dal«-t.

Mennyire kellett annak a hazát szeretni, 
a ki az igy szeretett nőt ott tudta hagyni, 
hogy bonja védelmére a csatasikra mehessen, 
a ki a mézeahetek legboldogabb napjaiban is, 
mikor egy délután felesége elszunyidt karjai 
közt, igy tudott dalolni :

Egyik kezemben édes szendergőin 
Szelídeden hnllámzó kebele,
Másik kezemben imakiinyvem : a 
Szabadságháboruk története.
Minden betűje üstökös csillagként 
Nyargal keresztül magas telkemen, —
Keblemre hajtva fejecskéjét, alszik 

Kis feleségem, iné lyen, csendesen.
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33 mértföldnyire teljesen el v»n pusztítva. 
Pénteken ejjel 111 Irancria tengeréexkatona
érkezeiteide egy agyúval. . .

Az első vonattal, a mely Pekinkbe indult, 
650 főnyi angol katou».-ág utazott oda tre- 
mantle vezetése alatt, továbbá 100 amerikai. 
40 olasz és 25 oszträk-maayar katona. — A 
csapatok egy Hoten kis agyút és nehány más 
agyút vittek magukkal, Egy másik vonat 600 
főnyi orosz, angol, japán és frauczia katoná­
sé eot vitt Pekmgbe.

Idegen zászló debreczeni középületen.
Lapunk tegnapi vezérozikke azzal a záazló- 

kihágassal, mint közjogi sérelemmel foglalko­
zott, melyet a debreczeni r. kath. templom 
felügyelősege az áltál követ el, bogy nagyobb 
ünnepek alkalmával s moatanában már kö­
zönséges vasárnapokon is két egyenlő nagy­
ságú zászlót tűz ki a templom elé és pedig 
jobb félő a római pápa szineit viselő sarga- 
fehér, balfelöl a magyar allam nemzeti lobo­
góját.

Dr. Wolafka Nándor ez. püspök ur a 
következő levelet intézte e tárgyban lapunk 
szerkesztöjéh -z :

Tekintetes dr. B e n e d e k, János ügy­
véd urnák, mint a »Debreczen« felelős ezer- 
kesz őjének

Helyben.
Tekintetes Szerkesztő Ur !

Tetszett tegnapi (1900. jun. 11.) szamá­
ban első helyen közjogi sérelemmel foglal­
kozni, melyre e mi templomunk előtt kitü- 
tüzött volt sárga-fehér pápai lobogó adott 
alkalmat.

Hat mondanék mea culpát, ha a kiindu­
lási pont Il lyés volna. De ebben tetszik 
tévedni. Apápai lobogó sernnem 
politika I, sem nem idegenál­
lami lobogó, hanem csak an­
nak kifejezése, hogy pápis­
ta k v a g y u n k, m t n t m i n k e t k i- 
vált itt neveznek.

Hogy ezt külső eg is nyilvánítsuk, leng 
ott templomunk előtt a magyar neroz.eti 
zászló mehett a papai lobogó is. M a- 
gy árok és katholikusok, vagy

katholikusok és magyarok vagyunk és aka­
runk és fogunk lenni 1 Semmi egyebet nem 
jelent e két lobogó ! . .

A vallásszabadság áldását talán mi is 
igénybe vehetjük — közjogi sérelem nél­
kül ? I , ,

Hogy miért leng eppen most oly gyak­
ran a két lobogó templomunk előtt, annak 
magyarázata igen egyszerű. Sem nem po­
litika, sem nem néppárt, sem nem tüntetés, 
hanem kegyeletes megemlékezés arról, hogy 
épp ebben az esztendőben 900 éve annak, 
hogy egy római pápa hazánk első királyá­
nak szent koronát adott és nemzetünket a 
keresztény népcsaládok közé felve te. E 
szent korona máig is állami önállóságunk 
és függetlenségének szent palladiums.

Ez történi ti tény, ennek emlékét, va­
lamint a századokon át hazánk katb. egy­
haza és a római szentszék között máig is 
mindig fennálló belső lelki és egyházi ka­
pocs emlékét ezen jubiláns évben halas 
szívvel ünnepeljük. Ezt akarjuk öntudatra 
erasin', erre emlékeztet a magyar nemzeti 
zászló mellett a papai lobogó I

Ez intentióak — minden egyéb távol áll 
tőlünk — minden igazság-zeretö, jogtisztelő 
polgártársunk talán ezt respektálni fogja.

Remélem, szives lesz ezen magyarázó 
felvilágosítást becses lapjában közölni, mely 
szívességért előre is hálás köszönetét mond 

Debreczen, 1900. jun. 12
készszives tisztelője

Az «andiatur et altera par»« elvénél 
fogva kötelességüo nek tartottuk szószerint 
közölni a püspök ur eme válaszát, melyre 
még viszafogunk térni.

Már ezúttal is rámutatunk azonban arra 
a veszélyes ürügyre, a meiylyel a pápai 
zászló használatát Magyarországon jogosnak 
kívánja feltüntetni Wolafka püspök ur.

Furcsa volna, ba a görög keletiek meg
az ő egyházi fejüknek, a muszka czárnak lo­
bogóját tűznék ki s együtt lengene a magyar 
és muszka lobogó, mely nálok se jelenteoe 
egyebet, miot azt, hogy »mi magya­
rok és görög keletik va­
gyunk.«

Nem téves a mi kiindulási portunk s 
bármennyire szépítse is eljárását a püspök 
ur, annak helytelenségéről előbb-ulóbb meg 
fog győződni; mert azt az i d e g e n zász­
lót nem tűrhetjük, s nem is tűrjük semmi­
képen. A pápai zászló hasinálata Magyaror­
szág bármely részén törvénytelen, Debreczen- 
ben ezeofelül kihívóan tapintatlan dolog is. 
Lev ele!

HÍREK.

Szomorú ünnep.
— Serfőzy Zseni emlékezete. — 

(Nyíregyházai tudósítónktól.)

A mull év junius havának 9-én 
történt az a szomorú eset, melynek 
emléke él még ma is s élni fog 
sokáig sokaknak szivében: Serfőzy 
Zseni halálának megrendítő esete.

Sokan szerették, sokan tisztelték 
a kedves, a bájos énekesnőt, várat­
lan erőszakos halálának okát meg­
döbbenve keresték — és máig sem 
találták meg azt.

Az általános szeretet és tisztelet­
nek szomorúan szép bizonyítéka az 
a gyászünnepély, mely a nyíregy­
házai temetőben f. hó 9-én a vá­
ratlanul elhunyt énekesnő sirja felett 
megtartatott

Most állították fel a síron a köz­
adakozásból létrejött márvány em­
lékkövet.

Ez alkalommal, — irja tudósítónk, — 
nagy közönség gyűlt össze a sir körül, 
a debreczeni szinlársulat tagjaival 
együtt.

Anyiregyházidalárda 
bevezető gyászdala utáo S z a c s v ay 
Sándor megható szavakkal emlékezett 
meg az elhunytról és bálás köszönetét 
fejezte kiaszintársulatoe- 
vében azoknak, kik a sírkő létreho­
zásán fáradoztak, valamint a nemes szí- 
vü adakozóknak.

Vér panoráma leng előttem el:
A jövendő kor jelenségei.
Saját vérök tavába futnak bé 
A szabadságnak ellenségei.
Kgy kis mennydörgés szivem dobbanása 
S villámok futnak átal fejemen —
S kebelemre hajtva fejecskéjét alszik 
Kis feleségem szépen, esendeaen

Mar mint boldog jegyes is véres napok­
ról álmodik s bar szive tele van szerelőimnél, 
Juliskája hirhatasanak vágyával, mégis a sza- 
badsagh rcz tdeiel surge! lazas idegessége:

Csak szólna már, csak szólna már 
A harezok harsány trombitája 
A csata jelt, a csata jelt 
Zajongó lelkem alig várja.

És mikor már minden vágya beteljesült, 
mikor ő mär a liázaselet boidoságában fin 
gáttá magat, hazája szabadsagáért pedig fegy­
vert fogtak a honfiak, akkor így dalolt fele­
ségéhez :

»Drága ám a szabadság,
Nem igyen, de pénzen adják,
Drága pénzen, piros véren —■
Várd meg azt a zászlót feleségem.

fia ilyen szép kéz varrja meg 
A győzelem belé szeret1 —
S mindig olt lesz közelében 
Varrd meg azt a zászlót feleségem.»

Elment csatázni, ment, csatázott nemcsak 
kardjával, hanem lángoló csatadalaival is, me­

lyekről azt tartotta, hogy a század eszméiért 
küzdő rongyos legények.

»Rongyos legények, de vitézek 
Mint bátran harczol, bátran vág 
S a katonának bátorsága 
Teszi díszét nem a ruliák.

S nem kérdem én, hogy költeményeim 
tulélnek-é majd engemet 
Ha el kell csniök, talán e 
Csatában, hát had essenek

Még akkor is szent lesz a könyv, hol 
Meghalt eszméim nyugszanak,
Mert hősök temetője az, kik 
A szabadságért hallanak.

ö meghall a szabadságért, dalai mind­
örökre élni lógnak. Dalai a »rongyos vitézek« 
épp oly félistenek voltak, mint az áltáluk zen­
gett dicsőített honvédek. C-akhogy mig kato­
náink a túlerővel szemben elvesztettek a há­
zéért hősileg vívott harezot, eddig az ő »ron­
gyos vitézei« az egész világot hódítottak 
meg a magyar nemzet, a magyar költészet 
számára I

Oh gondoljunk a Petőfi napján a mi di- 
csősségünkra, e világhódító »rongyos vité­
ze k«-re s a szeretetnek azt a hevet, amely- 
lyel e mpon tudunk a költőre és dalaira gon­
dolni, mindnyájan őrizzük meg magunkban, 
mert amig a Petőfi dalait szeretjük, addig az 
örökszep kultusza nem hal ki- lelkűnkből s 
amig Petőfit szeretjük, addig szeretjük a — 
hazát.

Ez (után a azintársulat 
összesférfi tagjai eléne­
kelték Szotyori Nagy Károly gyászdalát, 
meiylyel a gyászünnep véget ért.

Az egész aktus igen megható módon 
folyt le, (daczára annak, hogy volt a 
színtársulat tagjai közül olyan is, ki tá­
vollétével tündököli) és sokaknak csillo­
gott könny a szemében.

Az emlékkő tiszta fekete márványból 
készült, e felirattal :

«RUBOS ÁRPÁDNÉ szül. SERFŐZY ZSENI 
* 1875 szeptember 23. f 1899. junius 8-an

Játszott ... ha keble vérzett,
Szive fájt.

Játszótársul hivla a balált.»

Koszorúkat tettek a sirra az elhunyt 
fivére Serfőzy György, a színtársulat «A 
fe ejthetet ennek» feliratos szalaggal és a 
Tanay pár . . . és . . . azonkívül más 
senki.

* Mimet plakátok Debreczenben.
Szinte megbotränkozik az ember, ha Debre­
czenben, a hires nagy magyar városban ilye­
neket lát. Valami összeszedett komédiás nép 
jelenti ide érkeztél és nem átalja a rikítóbb-



iHüMÉáati

iJOO. június 12. DEBRECZEN

nál riki'óbb, németfelirásu pla­
kátokat kir»gasztani az összes fő-u'czai hir­
detési oszlopokon. P’elhiviük r í az illetékes 
hatóság figyelmét, hogy ha a komédiás uruk 
zsebre1 eszik a mi magyar pénzünket, legalább 
ne tűntessenek ellenünk a nemet szó ilyetén 
való terjesztésével.

* A várnagyáé. A budai várfokról 
ijesztően ontottak gyilkos tű/.őket Hentzi ágyúi 
Hullott a bomba s Pest védtelen városából 
menekült a gyamoltalan nép. A férfiak a Duna 
parton jártak nagy áteveztek a túlsó partra, 
a hol a Gellérthegy és a Hap-hegy vidékéről 
Görgey ágyúi dörögték a választ az osztrák 
generálisoknak. A megyeházától is elment 
mindenki. Csak a várnagyné maradt otthon s 
nyugodtan várta a dolgok lolvasat. A tüzelés 
egyre erősebb lett s május 5-en tüzet fogott 
a megyeház teóje is. A nagy veszedelemben 
az egri nők hősi lelke s'-állott a várnagynéba. 
Nagy hajdúja volt, azokat üsszehivta s meg­
kezdték az oltást. Aznap megmenekült Pest­
megye háza. S ez így ment tizenöt napon át. 
az ostrom alatt folytonos élet-halál harczot 
vívott a várnagyné s hajdúival meg egy sza­
kasz honvéddel sikerült megmentenie a var­
megye házat. Ez az erős lelkű asszony pedig 
eőri Hegedűs János né, született Miskey 
Borbála volt, igen nagy kort ért el s nemreg 
halt meg Budapesten. Emléke, a mely a nagy 
idők sorába került tegnap föltámadt Pestrne 
gye közgvüié-én. A megye urai megindultan 
hallották B e n i c z k y Lajos a ispán je­
lentéséből, hogy Hegedűs várnagyné meghalt.
A megye jegyzőkönny vébe iktatta dicső em­
lékei, az alispán pedig koszorút kü dőlt a 
törvényhatóság nevében, a hősies asszony 
koporsójára.

* A hortobágyi országos állatvásár
ügyében a tanács a következő hivat dós je­
lentést teszi közé : A kormanyha óságilag 
engedélyezett hortobágyi országos eliatvásár 
ez évben junius hó 21-én (s további in'ézke- 
dé-ig azután mindig a junius hó 20-ik napját 
magában foglaló hét csütörtökén fog meg­
tartatni.) Debreczen, 1900, jun’us 11. A városi 
tanács.

* A kereskedelmi csarnok estélye.
Mint halljuk, a kereskedelmi csarnok, buzdít­
va a farsang folyamán tartott estélve.ten elért 
sikertől, a nagyerdei Dobos pavilonban ju- 
niálist szándékszik rendezni. A mulatság ren­
dezésén a Csarnok buzgó titkára, Dr. Lófko- 
vits Márton fáradozik s így jó kezekben évén, 
nem is lehet a sikerben kételkedni.

* Tűzoltóink a párisi világkiállításon. 
Az országos tűzoltó-szövetség küldöttségé tisz­
telgett Hegedűs Sándor kereskedelmi minisz­
ternél és átadta a szövetség kérvényét a 
vasúti kedvezmények tárgyában. A miniszter 
kijelentene, hogy a magyar vasutakon úgy a 
személyek, miét a szerek szálitására a leg­
messzebb menő előnyöket megadja, mig a 
külföldi vasutakra nézve csak azt Ígérheti, 
hogy tárgyalásokba bocsátkozik velük és 
reméli, hogy a szerek szállítására legalább 
is s i k e r ü 1 n i fog kedvezményeket kieszkö­
zölni.

* A M A V altisztek mulatsága. A
folyó hó 10-én a Nagy erdei Dobos pavilon­
ban tartott M. A. V. altiszti nyári tánezmu- 
latság jól sikerült. Nagyon szép, előkelő kö­
zönség vett reszt benne — több-k közt ott 
volt Lovag Dobieczky Sándor üzletvezető, 
Boczán Elemé- állomasfőnök, dr. Kerekes 
Lipót orvos stb. A közönség reggeli 4 éráig 
igazi jó kedvvel mar.idt együtt.

a követ-A jelen volt hölgyek névsora 
kezűk.

Mamák : Sárkány Antnlné, Pálffy Jó- 
zsefné, Engi Sándorné, Caanády Józsefnó,
C = uka Lajosné, Molnár Józselné, Várady 
Károlyné, Orosz Mibályné, Korpási Dánielné, 
özv. Zshorenszky Ferenczné, Kertész Fe- 
renezné, Sarosi Józsefné, Jakabfy Jánosnó, 
Szemere Sándorné, Nagy Sándorné, özv. Fü- 
löp Janosué, Szabó Andrásné, Lenkei Péterué, 
S/abó Lászlóné, Halász Mibályné, Ottó Sán­
dorné, Kar ai Jánosné, Kemecsey Ferenczné, 
stb.

Lányok: Sárkány Mariska, Pállfy 
Rózsika, Engi Vilma. Csanádi Jolánka, Molnár 
Ju iska, Várady Róza, Orosz Etelka, Knrpási 
Erzsiké, Jikabbfi Hetén e és Irénke, Sárosi 
Gizella, Széchényi Piroska és Ilonka, Szemere 
Belli, Nagy Mariska, Szabó Anuska, Fűiöp 
Mariska- Nagy Gizella és Berta, Szakácsi Er 
zsi<e (Spatakról) Lenkey Karolina, Bokro-i 
Irén, Béresi Viim i s b.

Felülfizetők : Kaszparik Antal ékszerész 
Ottó Sándor 4—4 kor. Lenkey Péterué 6 kor. 
Halász Mihalyné 3 kor., — Boczán Elemér, 
Dobieczky Sándor üzletvezető 2—2 korona, 
Karsay Janos, Béressy Mihály, Braxaórisz 
Béla, Kemecsey Ferencz 1—1 kor. Benedek 
Béla 40 filler. Fogadják erte köszönetünket.

* Fényes lakodalom. Fenyes lakoda­
lom volt tegnap Debreczenben. A Magyari 
testvérek ifjabb tagja : Lajos tegnap tartotta 
esküvőjét a nagytemplomban. Hosszú kocsi­
sorban vonult fel a násznép. Elől lóháton 
lobogói iuguiban, virágbokré as páczával ke­
zében haladt egy ifjú, a ki a menetet ve­
zette. Utána a násznép kocsikon virágok kö­
zött; meg a kocsisok ostorai is virág lepte el. 
Az utolsó kocsiban jött a szép mennyaszony. 
A templomban nagy néptömeg fog.aita el a 
padsorokat s a menetet úgy érkezése, mint 
távozásakor a közönség egesz sorfalat alkot­
va nézte végig az utcza során. Az esküvő 
után volt a lakada lom fesztelen jókedv mel­
lett kivilágos kivirradtig.

* A debreczeni ev. ref. egyház 1900. 
évi junius hó 14-én, csütörtökön délelőtt 10 
és fél órakor a kis templomban egyházközségi 
közgyűlést tart. Tárgy: Az ispotály! te ek 
rendezése tárgyában kelt határozatok. Tiszte­
lettel keretnek az egybázköz égi közgyü és 
tagjai, hogy e meghívót igazolás végett és 
azért, hogy a megjelenők nevei a jegyzőkönyvbe 
bevétessenek, a templom ajtójánál álló szol­
gának átadni szíveskedjenek.

* Hollámsirban. Négy évig tartó ször­
nyű gyötrődés után, a mely idegpusztuó re­
ménykedés és kéiségbeesett lemondás közt 
hányta-vetette gyönge lelkét, a balálba rohant 
tegnap délután egy boldogtalan leány. A tör­
vényűvel gyűlt meg a baja. Sújtó ítél tei 
mondtak In rája tegnap a bírák. A nagy c a- 
pas szégyenét nem tudta elviselni s nekiment 
a Dunának. Vasszigorusággal üldözték ballé­
péséért. Előbb elvesztette kenyerét, aztán az 
állasát, most pedig a szabadsagát és a be­
csületet. E miatt áldozta föl az eletet.

Helmstreit Irma 1895-ban a Boroksári-ut 
2. száma alatt levő postahivatal vezetője 
volt. Ezerhétszáz forint tizei és t kapott, a mi 
édes kevés, mert ebből kellett fizetnie a hi­
vatal egész személyzetét s a maga lakását is 
Nagyon sok volt a dolga és a gondja.

Hogy, hogy nem, számos rendetlenséget 
és szabálytalanságot Éödöztek fel hivatalában 
Nyári postaigazgatósági titkár vizsgálatot tar­
tott ellene s rájöt', hogy n postamesternő 
egy-egy forinttal megkárosított néhány embert,

a ki pénzt adott fel, hogy frankójegyekkel 
manipulált s hogy egy táviratot nem továbbí­
tott, hanem az érle járó néhány gara«t meg­
tartotta. Helmsireit Irma ellen fegyelmi viza- 
g»latot indítottak. Jóhi zemü tévedéssel véde­
kezek, de hiába, hivalalvesztésre Ítélték a 400 
frlnyi kaueziój n visszatartó'ták.

A postaigazgatóság nevében Nyary titkár 
följelentést telt Helmstreit Irma ellen a tör­
vényszéken sikkasztás miatt. A kincstár összes 
kárát 48 koronára számította. Hiába könyör- 
gött a sz-gény leány, hogy ne tegyenek ellene 
följelentést. Olyan csekély öregről van szó, 
hogy már lulon-lul megbünhődött a hivatal­
vesztéssel.

Négy évig húzódott a pőre, a mely végre 
most dűlőre jutott. Eordögh András biró el­
nöklésével teg ap d. e. tartották meg ebben 
az ügyben a vegtargyalást. A fekete ruhás 
konyező vádlott összetett kézzé kérte a bírá­
kat, mentsek föl, mert artatlan. Védő ügy 
vedjó, Tetetleni Ármin szép beszédében a szi­
vekre igyekezett hatni, a mikor elmondta, mi­
lyen keserves a dolga a kenyérkereső leány­
nak, aki gyönge az önállóságra ; a legszá- 
nandóbb a helyzete a postáskisas-zonynak, 
mert az idegö ő munka arányában kevés anya­
gi é< erkölcsi támogatást tatai. A tvszék 1 
évi bőr önre és 3 évi hivatalvesztésre ítélte 
Helmstreit Irmát.

— Van-e valami megjegyezni valója? 
kérdezte tőle az elnök.

— Ez az én halálos Ítéletem, felslte zo­
kogva a leány.

A törvény emberei eltávoztak, A posta­
mesternő oda epeit ügyvédjéhez s elbúcsúzott 
tőle.

— Kö-zönöm ügyvéd ur a faradságul. 
Többé mi nem ia átkozunk. Majd levelnen ér­
tesítem a szándékomról.

Tegnap sie egy levelezőlapot kapott Te- 
tétleni dr., a miben ez olvasható :

Tekintetes ügyvéd ur I A nagy Isten 
oldja meg szív» a jóiudu atiért. A nagy 
Isten a tanúm, begy én büoöa nem vagyok 
Én igv érni többe nem tudok A sors köny­
veben nekem ez volt megírva. A négy isten 
tegye önt boldoggá. He mstreil Irma.

Néhány perc/el a leve! kézbesítése után 
meglátogatta az ügvv< det a postamesternő 
unokahuga, R» agy» 1 Paua, és sírva mondta

hogy a n»nje öngiilkusságol követett el. 
Elmen, kora délután a Mátyás ntczai 13. 
sz. lakosáról.

Egvenesen az összekötő vasúti hídhoz 
sietett s beleugrott a vízbe. Kalapja és er­
nyője a h'd 'n maradt, A vasúti őr megismerte 
hogy ki volt az öng- tikos, mert a dé e őtti 
tárgyaláson ő volt az egyik mentő tanúja 
Heimstreit Irmának. Ma déle ölt kifoglak a 
halottat Ercsi község határában, s ott temetik 
el holnap.

* Kirde tmény. Békés község elöljáró­
sága közhírré te>Z', bogy a f. bó 15-én tar­
tandó sertérvá-ár, -eriesvé-z miatt nem fog 
megtartatni. Békés, 1900. Jun. bó. Békés köz­
ség elöljárósága.

• A polgári kör nyári tánczvigalma.
Szombaton f. hó 17-en tartja meg a debre- 
kzeni polgári kör nyári lánczir.ulatságat a 
nagyerdei Dobos pavilonban. Mint értesülünk 
a rendezőség nagyban ké-zül, bogy ezt a jó 
hírnévnek örvendő szokásos nyári mulatságot
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az idén is a díbreczeni fiatalság gyönyörűsé­
gére mentöl élvezetesebbé legye. Faltnál, az 
idöjóslás nagy mesterénei már megrendelést 
tettek pénteken egy kis csöndes erőre, hogy 
a port felverje, szombaton pedig mosolygó 
nyári időre s csillagsugaras éjszakara. Jó 
mutatást 1

* Kérelem. Alulírott bizottság az iparos­
mester urakat, pénzintézetekét, általában az 
iparos tanonezok oktatása iránt érdeklődőket 
tisztelettel keresi meg s kéri fel, hogy Deb­
recen sz. kir. város azon tanonczainak, kik 
a 10 hónapos tanfolyamon jó magaviselet, 
rendes iskolába járás és szorgalom melleit jó 
tanu'ási eredményt lanusito tak, anyagi meg- 
jutalmazásara, a nemes város által költség, 
vetésileg előirányzati összeghez kegyes ado­
mányokkal járuljanak. Apnmányaikat folyó évi 
junius hó 20-ig Dóczy Gedeon, iparos tanonc­
iskola igazga'óhoz méllóztassanak küldeni. L)eb- 
reczen, 1900. május hó. Az iparos tanoncz- 
isk óla fe ügyelő bizottsága.

* Hegedűs miniszter tanulótársai kö­
pött. Hegedűs Sándor keresk-delemügyi mi­
niszter e hónap 28-án Kolozsvárra érkezik, 
egy napot ott töt s onnan indul székelytoldi 
útjára, mint a Po1. Ért. érlesül. Hegedűs mi- 
nisz'er ezt az alkalmat arra is föl lógja hasz­
nálni, hogy junius 29-en Kolozsvárott talál­
kozzék egykori lanulötársaival, a kikkel bar- 
minrzöl esztendővel ezelőtt tett érettségi vizs­
gát a kolozsvári református kollégiumban. Az 
iskola nagy ünneplessel készül logadni a ke­
resi edelemügyi minisztert, egykori lani Irá­
nyát.

Nagy Imre. Junius 23-án délelőtt Hatvan kül­
városi fiúiskola 11. 111. osztály, Tanító Szőke 
János. Junius 23-án délután Miklós-utczai 
leányiskola I. 11. osztály. Tanító Konrád 
Mária.

C) Kossuth-utczai templomban.
Junius 18-an délelőtt Kossuth-utczai 

leányiskola Ill. IV. osztály. Tanító Borostű e- 
rencz. Junius 18-án délután Csapó külváros, 
leányiskola I. osztály. Tanító Tóth Károly.ÍSfíTJ dS’v C..pöíilimo« fiúiskola Samu 6, Drucker Mör. ElfiljírO.agi kikMdö,,, 
junius io en um mi r io_zn ii. kokirnniz Vi mos. Délután III-ik leánvosz.

E'őtjárósági kidüldött : ifj. Schwarcz Vilmos 
Junius 25-én hétfőn : Déélőtt 11-ik leányosz-’ 
tály : Osztálytanító : Lőwinger Mórné. Iskola- 
széki kiküldöttek : Hochfelder Jakab és Kohn 
Adolf. Elöljáróság! kiküldött : Hirschfeld Ármin. 
Délu an II ik fiúosztály : Osztálytanító : Róth 
József. Iskolaszék! kiküldöttek : Dr. Popper 
Alajos és K<tz Jakab. Elöljáróság! kiküldött; 
Stern József. Junius 26-án kedden délelőtt 
III-ik fiúosztály : Osztálytanító : Smilovits Mi­
hály. Iskola-zéki kiküldöttek : Dr. Bakonyi

Tani ló Csurka 
Kossuth-utczai 

Mikló“. Junius 
fiúiskola IV. o. 
23-áo délután 

o. Tanító Veres

Tanév végén.
a d-breezeni ev. ref. egyház fiú és 

leányiskoláinak 1899-1900 tanevet berekeszti) 
vizsgái következő helyen és időben lógnak 
megtartatni!

A) A nagytemplomban.
Junius hó 18-án déle őtt Eötvös utczai 

fiiskola 11. osztály. Tanító : Dávid Mihály. 
Junius hó 18-an délután Mester-utczai leány­
iskola 111. IV. osztály. Tanító : Lada Sándor. 
Junius 19-én délelőtt Egyházién leányiskola 
V. VI. osztály. Tanító : Sáfár László. Junius 
19-én délután Egyháziért leányiskola 1 11, osz- 
tá y. Tanító : Kálmán Lajo-né. Junius hó 20-án 
délelőtt Eötvős-utcza fiúiskola 1. II. osztály. 
Tanító: Szécsényi István, junius hó 20-án 
délután Eötvös-utczai leányiskola III. osztály. 
Tanító Kanizsay Endréné. Junius hó 21-én 
délelőtt Rákóczi-utczai leányiskola IV. osztály, 
Tanító Szemere Lajosnó. Junius hó 2l-én dél­
után Mester-utczai leányiskola 1. II. osztály 
Tani'ó Simon István. Junius hó 22-en d. e. 
Eötvös utcdai fiúiskola III. osztály, lanitó 
Kanizsay Endre. Junius hó 22-én dólu'an 
Eötvös-utczai leányiskola II. osztály, Tanító 
Eőry Maria. Junius hú 24 án délelőtt Eötvös­
ii czai leányiskola 1. osztály, Tanító Szabó 
Vilma. Junius hó 22-án délután Csapó kül­
városi fiú iskola V, VI. osztály. Tanító 
lósi Imre.

B) A kistempombao.
Junius hó 18-an délelőtt Csapó-utczai 

fiúiskola IV. osztály. Tanító David Sándor. 
Junius hó 18-án délután Csapó utczai fiuis- 
ko a VI. osztály. Tanító Káposztás Imre. Ju­
nius hó 19-én délelőtt Miklós-utczat leányis­
kola IV. osztály. Tanító Zong János. Junius 
hó 19-én délután Hatvan külvárosi III. IV. 
osztály. TanHó Kiss András. Junius hó 20-án 
délelőtt Hatvan külváro-i fiúiskola I. II. osz­
tály. Tanító Szabó Peter, Junius hó 20-án 
délután Hatvan külvárosi fiúiskola IV. V. 
osztály. Tanító Szentjóbi Ká mán. Junius hó 
21-én délelőtt Csapó utczai léanyiskola I. 11. 
osztály. Tanító Szemere Lajos. Jánius hó 21-én 
délután Csapó-utczai leányiskola V. VI. o-z- 
laly. Tanító Nagy Károly. Junius hó 22-en 
délelőtt Hatvan külvárosi leányiskola I. II. 
osztály. Tanító Tóth Teréz. Junius 22-én dél­
után Csapó-utczai fiúiskola V. osztály. Taniló

I, II. osztály. Tanító Kiss Lajos. Junius 19-én
délután Csapó külvárosi leányiskola 111. 1».
oszia y. Tanító Gáli Józsefné. Junius 20-an 
déleiö t Csapókerti leányiskola I. II. III. o. 
Taniló Ka már Ignácz. Junius 20-án deluátu 
Csapó külvárosi leányiskola II. ja"lto
Makovmska G.-né. Junius 21-én uélelőit Kos­
suth-utczai fiúiskola I. o. Tanító Szendt Lajos. 
Junius 21-én délután Kossuth-utczai, fiúiskola
II. o. Demjén Lajos. Junius 22-én dé előtt 
Kossuth-utczai fiuiska III. o.
István. Junius 22-en délután 
fiiuiskola \ . o. Tanító lassi 
23-án délelőtt Kos-uth-utczai 
Tanító Szabó László. Junus 
Csapókerti fiúiskola I. II. III.
Gyula.

D) Az ispolályi templomban.
Junius 18 án délelőtt Ispotály! leányis­

kola V. VI o. Tanító Herczeg Jáno-. Junius 
18-án délután Ispotály! fiúiskola IV- o. Tanító 
Horkay Lajos. Junus I9én délelőtt Teleky- 
utczai fiúiskola I. o. Tani'ó Ökrös István. 
Jun. 19-én délután I-potályi fiúiskola II. o. 
Tanító Kerékgyártó József. Junius 20-án del­
eiül] Ispo'ályi fiúiskola I. o. Tanító Barcza 
Barna. Juo. 20-án délután Vigk-dvü Mih.-u. 
leányisk. I, ÍI. Tanító Katona Júlia. Junius 
21-éo délelőtt Ispotalyi utczai leáoyisk. I. II. 
o. Tani'ó Juhász Jolán. Jun. 21-en délután 
Teleky-utezai fiú iskola III. o. Tanító Papp 
Ignácz. Jun. 22-én délelőtt Vígkedvű M.-u. 
leányiskola Ili. o. Tanító Háló Sándor. Jun. 
23-án délelőtt Ispotály! kisdedóvó. óvónő . 
Nagy Ida.

E) A főiskolában elhelyezett osztályok.
Junius 28-án délelőtt Gyakorió iskola. 

Tanító Kiss György. Jun. 28-án délután 1-ső 
elemi osztály. Tanító Czirják Béla. Jun. 29. 
délelőtt iV-ik o. Taniló Csighy Andor. Jun. 
29-én délután ll-ik elemi osztály Taniló Papp 
Lajos. Jun. 30-áa délelőtt Ill ik o. Tanító 
Szabó Lajos. A vizsgák h-lye : a főiskola 
oratóriuma ; kezdete délelőtt 9, délután 3 és 
fél órakor.

Jegyzetek. Az utczai iskolák vizs­
gáinak kezdete délelőtt 9, délután 3 és fél 
órakor.

Az évzáró hnlaadó istentisztelet ju­
nius hó 16-án délelőtt 8 órakor lesz. Oly 
módon, hogy a fiú osztályok a kőtemplom­
ban, a leány osztályok a nagytemplomban je­
lennek meg.

Az ismétlő iskolák közvizsgái 
junius hó 17-én délelőtt a vasárnapi isten- 

K tisztelet után, saját termeikben lesznek.)
Junius 24-én délelőtt 11 —12 óráig, dél­

után 5—6 óráig az ev. ref. vállásu iparos ta 
nuiók vallás vizsgái lesznek megtartva, saját 
tantermeikben.

Mely vizsgákon való megjelenésre és az 
évzáró is'enliszteleire való részvételre az ér­
dekelt szülőket és a t. ez. , tanügybaráiokat 
tisztelettel meghívja ;

Debreezen, 1900. junius hó.
A debreczeni ev. ref. egyház elöljárósága.

ilj. Schwarcz Vilmos. Délután III-ik leányosz- 
láiy : Osztálytanító : Simonovits Dezsőné, he­
lyettese : Brief Ilona. I-ko'aszéki kiküldöttek : 
Diucker Mór és D-rvas Izidor. Elöljáróság! 
kiküldött : Fischer Ado f. Junius 27-én szer­
dán délelőtt IV dik fiúosztály : Osztálytanító : 
S monovits Dezső. Iskolaszék! kiküldöttek : dr 
Balázs Bertalan és Reichmann Ármin. Elöljá­
róság! kiküldött : Reich Herman. Délután IV. 
ikányosztá y : Osztálytanító : Lippe József. 
Iskolaszéki kiküldöttek : Dr. Fejér Ferencz és 
Katz Jakab. Elöljáróság! kiküldött : Rosenthal 
Daniel. Juuius 28 án csütörtökön délelő-t V—VI. 
leáoyo-ztályok : Ősziálvtanító : Ku'hi Zsigmond 
helyettese Krausz Fanni. Iskolaszék! kiküldőt- 
lek : Darvas Izidor és Reichman Ármin. Elöl­
járóság! kikü dött: Weisz Sándor. Délután 3 
órakor záró ünnepély és jutalomkönyvek ki­
osztása. A vizsgalatok déle őti 8, délután 3 
órakor kezdődnek. Az iskolasz k és képviselő- 
testület t. tagjai, valamint a t. ez. szülők és 
tanügybarátok tisztelettel kéretnek, hogy a 
vizsgálatokon megjelenni szíveskedjenek. Deb- 
reczen, 1900. junius hó 10-én. Az iskolaszék.

Vizsgálati rend a debreczeni ev. ref. 
egyház leanynevelő intézetében az 1899— 
1900 ik i kólái év végén. A nagy tiszteletű s 
tekintetes Lazgatóianács 1900. év májns hó 
1-én 515: szám alatt hozott határozata értel­
mében a debreczeni ev. ref. egyház leány­
nevelő intézetében a hlyó iskolai éve1 záró 
vizsgalatok a következő rendben tarlatnak:
I. Az elemi leányisko'ában junius hó 15-én 
délelőtt az I-ső, junius hó 15-én de’után a
II dik, junius hó 16-an délelőtt a III-dik, dél­
után a IV-dik osztály vizsgálata. II, A fel­
sőbb leányiskolában junius hó 18-án az I-ső, 
junius bó 19-én a 11 dik, junius hó 20-án a
III dik, juuius hó 21-én a IV-dik, junius hó 
22-án az V-dik, junius hó 23-án a VI-dik 
osztály vizsgálata. III. A tanitónőkepezdében 
junius hó 25 én a III-dik osztály vizsgáiét», 
IV. Magán tanulók vizsgálata. Junius hó 18-án 
az elemi iskolai magántanulók szóbeli vizs­
galat“ ; junius hó 25-én a felsőbb leányis­
kolái s lanilónőképezdei magan'anulók Írás­
beli, jun us hó 26-an, esetleg 27-én szóbeli 
vizsgálatai. A vizsgalatok kezdete délelőtt 9, 
deiutan 3 óra. Junius ho 17-én délután 4l/i 
órakor iskolai évet záró ünnep. A magán- 
vizsgálatot tevők Írásbeli dolgozataikat a ma­
gyar nyelvből, német nyelvből, mennyiségtan­
ból, ille'öleg a franczia nyelvből, továbbá 
rajzaikat, kézimunkáikat magukkal hozni s a 
vizsgáló bizottságnak bemutatni kötelesek. A* 
Írásbeli vizsgalatra a magántanulók Író- és 
rajzeszközökkel felszerelve jelenjenek meg. 
Az elemi és felsőbb leányiskolák vizsgálataira, 
az iskolai évet záró ünnepre a t. ez. szülé­
ké1, az érdeklődő közönségei, — a tanitónö- 
képezde vizsgálatára csak a szülőket vagy 
gyamokat, mint közvetlen érdekelteket, tiszte­
lettel meghívja ez igazgatóság.

Nyilvános vizsgálatok, a debreczeni 
Izr. elemi Iskolákban a Simonfy-utczd iskola 
tötdszinti épületében következő sorrendben fog- 
nan megtartatni : Junius hó 24-én vasárnap : 
Délelőtt I ső leányosz'ály : Ósztálytani ó : 
Ku'hy Zsigmondné. Iskolaszéki kiküldöttek 
Dénes Adolf és dr. Fej er Ferencz. Elöljáróság! 
kiküldött: Fleischmann Mór. Délután I-ső fiú­
osztály : Osztalytainló : Kohut Mór. Iskolaszék! 
kiküldőitek : Hochfelder Jakab és Fürst Ödön.

Vizsgálati-rend Debreezen sz. kir. város 
iparos tanoncz iskvlajában a tiz hónapos tan- 
folyamvn az 1899—1900-ik iskolai év végén. 
A) A közhasznú ismeretekből, (naponként 
délután 6 — 8 óráig) a lőiskolábanjunius 21-én
III. oszt. B és D. — II. oszt. A és B. junius 
22-én II. oszt. C es D. — I. oszt. A és E. A 
Barczay háznál junius 21-én I. oszt. C és D- 
Előkészítő oszt. A és C. junius 22-én Hl­
oszt. A és C. juo. 33-ár II. oszt. E és F. I. oszt. F. 
és a vegyes c-oport. A rom. kath. fiúiskolában 
junius 22-én l. o-zt. B. Előkészítő B. csoport.

B) A rajzból, [délelőtt 9—11 óráig) ju- 
nis 24-én a főiskolában III. o-zt. A—-II. oszt. 
A és B—I. oszt. B. és G, a B rcsay háznál
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í A,

III. oszt. C ps E—II. oszt. G. és E. (délután 
3—6-ig) a főiskolában III. oszt B—I. oszt. A 
C D és E. a Harcsay háznál III. oszt. D F 
ás G—II. o«zt. F és G. » Pacsiria-u'czán II 
oszt. D—I. oszt, F. jsoport.

Figyelmesen tessék 
olvasni.

Í2"

Minden kérdé-re a Rőtet de la 
Médecine Nouvelle (17. évfolyam) 
19. rue de Lisbonne Paris ingyen 
és bérmentve kü d egy érde­
kes illusztrált német nyelvű 

brosúrát
A brosúra tartalmazza a vitá­
list kas gyógymódok leírását, va­
lamint annak használati uta- 

_ sírását külső utón 'örténö gyó­
gyításra, a neurasthenia, bénaság, köszveny, 
légzőszervek betegségei, a gyomor, máj, velő, 
a daganatok, rakdagana ok, köszvény stb. 
betegségeknek. A consultatió német és magyar 
nyelven — ingyenesek. A Médecine Nouvelle 
levelező osztálya —Francziaország legnagyobb 
orvosi intézete — Doktor Peradon és Dumas 
urak, a párisi orvosi fakultás tagjai áltál ve­

zettetik.

• ‘ OECJME NOUVELLE

czirnü könyvecske jelent meg a Frank in-Tár- 
sulat «Falust könyvtár» czimü gyűjteményében 
(miot 51. füzet), melyet készséggel ajánlunk a 
szőlömivelésse! foglalkozók figyelmébe. — A 
könnyen érthető modorban irt könyvszerzője: 
István Gazda (Bombay Dezső), a nép kedvelt 
gazdasági Írója. Főbb czimei a következők : A 
filoxera. Védekezés a filoxera ellen. A szőlő­
nek futóbomokba való ültetése. Amerikai sző­
lőfajták. Telepítési, költség. A perunoszpera. 
— Lisztharmat. — Szőlőmoly. — A pajor. — 
A sárgaság. — Káros-e a méh a szőlőben ? 
A könyv ára 1 korona ; kapható minden köny­
vesboltban.

A juhtenyésztés alapvonalai. Irta Mo­
nostori Karoly tanár. A 45 ábrával ellátott 
populáris müvet a Franklin-társulat «Falusi 
könyvtár«-ában (mint 62. füzet) bocsátottá 
közre s ára 1 korona. A népies gazdasági 
irodalom terén több mint negyed század ó'a 
működő szerző ezen müvében velős rövidség­
gel ismerteti a tenyésztés tárgyát kép-ző juh- 
fajiákat, azok okszerű szaporítását s gyapjú­
ban, tejben, húsban való hasznosítását. E 
munka a magyar szakirodalomban egyetlen, 
modernebb ily nemű dolgozat s már ezért is 
igen figyelemre méltó. Megrendelhető minden 
könyvkereskedésben,

KÖZGAZDASÁG.
Két hasznos könyv. Az országos gaz 

daezövet kezeteket epen most szervezik ország­
szerte. E szövetkezeteknek az a czeljuk, hogy 
a termelők és fogyasztók közvetlenül érint­
kezve egymá-sal, a termelők biztos fogyasztó 
közöoseg-t és jobb árakat nyerjenek, — a 
fogyasztó közönség pedig hamisítatlan és 
olcsóbb táps erekhez és terményekhez juthas­
son. Ez alkalomból két becses könyvre hívjuk 
fel gazdáink figyelme , nevezetesen :

I. »A kenderierm-lés és áitatás.«
li. »A szarvasmarha tenyésztése és hasz­

nosítása« czimü müvekre, melyek közül az 
utóbbi két kötetből áll s különös tekintettel 
van a tejgazdaságra és teljesen kész alap- 
szabályterveze lel szóljál a falusi tejszövet­
kezetek részere. Mind t két müvet Sierbán 
János irts, a ki a gazdasag lenn szaktekin­
tély s e müvekben tapasztalainak és ludasá­
nak a javat bocsátja a gazdaközönség ren­
delkezésére.

A kendertermelesnél nagy szerepet ját­
szik a tal -j minő-ege és mivelése, a vetés a 
ve'és ápolása, a kórós és magkender aratása, 
aztatása, törése és tiloiasa, mert ezektől függ 
a kender értékesítése.

Mindezektől részletes útmutatást ad Sier­
bán könyve.

A szarvasmarba tenyésztésre nagy fon­
tosságú a szarvasmarba természetrajzának, 
fajainak, apaállatjainak, a tenyésztés körüli 
eljárásnak, az állatok gondozásának, a takar­
mányozásnak, trágya termelésnek, tenyész- és 
jármosjószág nevetésnek az ismerete. Sierbán 
könyve nemcsak mindezekre nézve alapos Út­
mutatást nyújt, hanem a tejképződés te.keze­
lés, lefölözés, vajkészitős, tej és túró értéke­
sítés titkaiba is beavat. Ez pedig gazdáinkra 

• és termelőinkre nézve már azért is nagyon 
fontos, mert a magyar vaj-kereskedelemnek, 
biztos és jó piaczai vannak a nyugati álla­
mokban, a hol nagy a kereslet a jó és finom 
áru után.

A rendkívül hasznos s minden gazdára 
nélkülözhetetlen, abrakkal gazdagon ellátott 
müveket a Franklin-Társulat (Budapest, IV., 
Egyetem-ulcza 4.) a »Falusi könyvtár«-ban 
adta ki s minden könyvkereskedés utján meg­
rendelhető,

»A kendertermelés és áztalás« ára 1
korona.

»A szarvasmarba tenyésztése és haszno­
sítása « két kötetben két korona.

Hogyan védekezzünk a szőlő ellenié, 
gei és betegséget ellen ? 21 ábrával. Ily

Nyilt-tér.
Nemcsak Magyarországon legel­

terjedtebb a FERENCZ JÓZSEF k e 
s e r ü v i z, hanem a világkereskede­
lemben is virágzó kiviteli czikk helyét 
foglalja el. Bevásárlásnál nagyon aján­
latos csakis a „Ferencz Józsefke- 
seriiviz“ elnevezést használni, ne­
hogy más, csekélyebb értékű vizet 
kapjunk.

Budapesti gabonatőzsde
juo. 7.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következői

ff
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
46V,—60 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
snlybaa 481/,—49 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi jun. hó 9.
napján volt készlet 42720 darab, jun. 10. 
felhajtatott 933 drb, 1900 jun. 10-én eiszá I- 
litatoti 619 db. 11-ára maradt 42944 db. A 
sertésüzlet irányzata lanyha.
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ii 0.------0.- 80 .-- ------ .---
79 0.------0.- 81 — .--------- .---

Bánsági

Tiszavidéki

Bestvid Aki ó

Fehérmcgyai »

Bácskai

ftsiakma®/ »

Rvzs elsőrendű uj 
. másodrendű > 

Árpa takarmánynak »
» égetni való —
» serfőzdéi-------j

Zab-------------- uj.
Tengeri bánsági — uj 

> más nemű » I 
Repcze bánsági 
Köles

SertéavAs&r.
Kőbányai sertéspiaci, jun. 11. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (páronkint 400 
kgm felüli 46—48 kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban---------kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 261—320 kg, 50—61

hekt.-ben Arkilógram
70-72 6.80 6 96

6.60 6.76
60—62 5.93 6.10
62—64 56) 6.80
64—66 0.— 000
39—41 6.45 fi.bb

5 66 6 70
- 000 0,0

6.— 6Í30

Pályázati hirdetés.
A debreczeni róm. kath. egyházköz­

ségi bizottmány a Uebreczenben — Varga 
Wcza és Szent-Anna utcza sarkán — 
újonnan emelendő két emeletes 
kegyesrendű, rendháznak 141.322 
korona 88 lil éire, Egy-záznegyvenezer 
háromszáz buszon két korona &8 fillérre 
előirányzott összes építési munkák 
tárgyában ezennel nyilvános pá­
lyázatot hirdet, melyre a zárt és le- 
pec é'elt ajánlatok legkésőbben folyd 
évi jnnius hó 30-án déli 12 óráig 
Méltóságos és főtisz.telendő Dr. Wolafka 
Nándor választott püspök urnái Debre- 
czenben benyújtandók.

Távirati és későbben érkező aján­
latok nem fognak tekintetbe vétetni.

Bánatpénz fejében a fentjelölt ha­
táridőre Dr. Wolafka Nándor ur ő Mél­
tóságánál az ajánlat szerinti építési ösz- 
szeg 5°/o-a, azaz öt százaléka teendő le, 
akár készpénzoen, akár v tlamely debre­
czeni pénzintézet betétkönyve alakjában, 
akár pedig állami letétikre alkalmas 
óvadékképes értékpapírokban, mely utób­
biak a hivatalo-an jegyzett árfolyam 
mellett, de semmiesetre sm névériéken 
felül fognak számításba vételni.

A rendház tervei és költségszámítá­
sa a debrecz-nt róm. katholikus plébá­
niahivatalban megtekinthetők, illetve hat 
korona lefizetése mellett ugyanott meg­
szerezhetők.

A költségszámítás végösszegével 
szemben felajánlott engedmény vagy eset­
leg követelt felülfizetés az ajánlatban szá­
zalékokban fejezendő még pedig szá­
mokkal és belükkel kiírva.

Azon esetre, ha a költségszámítás­
ból az ajánlattevő nézete szerint az épí­
tés teljes és szakszerű végrehajtásához 
szükséges egyes munkanemek kimarad­
tak volna, tartozik az ajánlattevő ezen 
munkák költségét is ajánlatában kitün­
tetni ; elleneseiben ebbeli esetleges pót­
követelései nem fognak tekintetbe vétetni.

A rendhás homlokzata általában a 
szín'én újonnan építendő róm. kath. főgim­
názium részére tervezett és ugyancsak dr. 
Wolafka Nándor ur ö méltóságán <1 meg- 
lekinth-iő homlokzattal lesz egybehangzóan 
kiképzendő.

Az egyházközségi bizottmány azon­
ban fenntartja magának a jogot, hogy a 
homlokzat egyes részein kisebb módosí­
tásokat tehessen és hogy a beérkezett 
ajánlatok közül szabadon választhasson.

Kelt Debreczenben 1900. jun us hó 
9-én tartott egyházközségi bizottmány! 
ülésből.

A debreczeni róm. kath. 
egyházközségi bizottmány.

/te*/

b Wmfm. - M,
. • * ■;

Mii

ilXti

vfV I



1 ■

! e- *'—.•—-»».■
v'- * #-j" <ÉL

■W—f ~
t 'r B I

if

- . ‘X*I•

D E Ü K E C Z Ü N
1600. junius 12.

A, általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

IISIIOKS/ISZ T»
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáram ban.___________
Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajosár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. ——
m Hisználati utasítással ellátott kóitjvícske minden tnffid ingyen adatik, a*

TÓTH BÉLA
gyógyszeriára és illalszrr,aktára PEBKECZENBEM. (Tisza-pálota.)

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­

nyosán kaphatók
Hoffmann és Kronovifz

3s:Ö3n.37-T7-2ii37-o2^CLc3.^j áalo

OOÖŐOÖOŐÖOOÖOÖOŐÖOÖÖÖOOOOOOOO OÖŐÖOO JOOOOOO ooooooooo
8 Lttszter köpeny 8 Ing blous O Ószi kabát, selyem O
A r, . O I V knlnuuol rí 1 l’l X

o

^Tavaszi és nyári idény
1900

Valódi brünni szövetek
Ifrt 2.75, 3.70, 4.80 jó v = . 

6 - és 0.90 jobb I §■§

" 7J5 finom > &g
” 8.66 finomabb \ 1 

10. ... legfinomabb / g" 
Fry szelvény fekete szalon öltönyhöz 10 frt. valamint felöltő.

posztógyári raktár

Siegel-Imhoí Brünnben.
Minták ingvon és bérmentve. - MintahU szállításért jótállás.
V magánfelek előnyei tetemesek : szöveteket közvetlenül fenti 
J 8 czcgtál a gyárhelyiségből rendelni.

<> fit.

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
szolid és ízléses

női felöltőket és
ygg- díszített női kalapokat

RÓZSA LAJOS
női divat termében

>000000000000000
Divatosan díszített 

női kalap 3 írt.
>00000000

00000000000 00000000000 ioooooooooí

Búr kalap 
2 frt.

Selyem ernyő 
2 frt.

OOOOOOOIOOOOOOOOOOOOOOOOOIOOOOOOOI
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomd ij than Debreczen, a főpostával szemben.
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